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Zadanie 1. (0–1) 

Stała dysocjacji kwasu HF i druga stała dysocjacji kwasowej kwasu H2SO3 mają taką samą wartość.  

Rozważ roztwory NaF i NaHSO3 o takim samym stężeniu molowym. 

Który roztwór ma wyższe pH? Odpowiedź uzasadnij. 

 

Wyższe pH ma roztwór zawierający: ……………………………………………….................... 

Uzasadnienie: …………………………………………………………………………............... 

…………………………………………………………………………………………............... 

…………………………………………………………………………………………............... 

 

Zadanie 2.  

Zmieszano ze sobą 0,4 dm3 roztworu HI o pH = 2 i 0,6 dm3 roztworu LiOH o pH = 11.  

 

Zadanie 2.1. (0–2) 

Oblicz pH roztworu, który powstanie po ich zmieszaniu. 

 

Obliczenia                              

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

 

Zadanie 2.2. (0–2) 

Którego roztworu, HI czy LiOH użyjesz, aby pH powstałego roztworu doprowadzić do 

wartości 7.  

Rozstrzygnięcie: ………………………………………………………… 

 

Oblicz objętość użytego roztworu niezbędnego do uzyskania tego efektu. 

 

Obliczenia                              

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

 

 

Zadanie 2.3. (0–1) 
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Niżej przedstawiono barwy wskaźników kwasowo–zasadowych. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A B C D E 

 

Przyporządkuj barwy wskaźników jakie zaistnieją w poszczególnych roztworach. Wpisz  

w tym celu, w wykropkowane miejsce, odpowiednią literę reprezentującą daną barwę. 
 

I. Barwa oranżu metylowego w roztworze HI przed zmieszaniem: ………………………….. 

II. Barwa fenoloftaleiny w roztworze LiOH przed zmieszaniem: ………………………….… 

III. Barwa czerwieni Kongo w roztworze otrzymanym po zmieszaniu LiOH i HI: …………. 

IV. Barwa błękitu bromotymolowego po osiągnięciu przez roztwór pH = 7: ……………….. 

 

Zadanie 3. (0–2) 

Stosunek masy składnika związku chemicznego do masy całej jego porcji nazywamy ułamkiem 

masowym tego składnika. Ułamki masowe wodoru i reszty kwasowej w kwasie HnR oblicza się ze 

wzorów: 

%H =
𝑛𝑀H

𝑀HnR
 ,       %R =

𝑀R

𝑀HnR
 

 

Jon reszty kwasowej kwasu HX jest jonem prostym. Jeżeli stężenie tego kwasu wynosi 0,2398 

mol∙dm-3, to stopień jego dysocjacji, wyrażony w procentach, jest równy ułamkowi masowemu 

wodoru w cząsteczce kwasu. Jeżeli jego stężenie jest równe 3,4958∙10-5 mol∙dm-3, wówczas stopień 

dysocjacji kwasu jest równy ułamkowi masowemu, jaki stanowi reszta kwasowa  

w stosunku do masy kwasu.  

Wykonaj stosowne obliczenia i określ, jaki jest wzór tego kwasu. 

 

Obliczenia                              

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

 

Zadanie 4. (0–2) 
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Do 250 g roztworu azotanu(V) metalu Y o stężeniu 10 % dodano nadmiar metalicznego pierwiastka 

X. W roztworze zaszła reakcja: 

X + 3YNO3 → X(NO3)3 + 3Y 

Masa wytrąconego metalu Y wynosiła 15,882 g, a stężenie procentowe X(NO3)3 w powstałym 

roztworze było równe 4,435 %.  

Ustal symbole metali X i Y. 

 

Obliczenia                              

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

 

Zadanie 5. (0–1) 

Miareczkowanie konduktometryczne to metoda analizy miareczkowej, polegająca na pomiarze 

przewodnictwa elektrycznego roztworu w czasie dodawania titranta do roztworu analitu. 

Przewodnictwo elektryczne roztworu zależy od ruchliwości jonów, które się w nim znajdują. 

Zmienia się ono zgodnie z kolejnością: H+ > OH– > pozostałe jony. Przewodnictwo roztworu 

zmienia się w czasie miareczkowania, ponieważ na skutek reakcji jonowych jedne jony są 

zastępowane innymi, o innej ruchliwości.  

 

Przykłady rodzajów miareczkowania konduktometrycznego. 

I. Oznaczanie mocnego kwasu roztworem mocnej zasady. 

Do osiągnięcia punktu równoważnikowego miareczkowania przewodnictwo maleje na skutek 

ubywania jonów H+, a po jego przekroczeniu rośnie na skutek wzrostu stężenia jonów OH–. 

 

II. Oznaczanie słabego kwasu przez miareczkowanie roztworem mocnej zasady. 

Po zneutralizowaniu niewielkiej ilości jonów H+, pochodzących od słabo dysocjującego słabego 

kwasu, przewodnictwo rośnie na skutek powstawania dobrze dysocjującej soli. Po przekroczeniu 

punktu równoważnikowego rośnie jeszcze szybciej na skutek pojawiania się w roztworze nadmiaru 

jonów OH–. 

III. Oznaczanie słabego kwasu roztworem słabej zasady.  
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Po zneutralizowaniu niewielkiej ilości jonów H+, pochodzących od słabo dysocjującego słabego 

kwasu, przewodnictwo rośnie na skutek powstawania dobrze dysocjującej soli. Po przekroczeniu 

punktu równoważnikowego przewodnictwo praktycznie się nie zmienia, gdyż przybywa jedynie 

słabo dysocjującej zasady. 

 

IV. Oznaczanie mocnego kwasu roztworem słabej zasady. 

Przewodnictwo maleje do osiągnięcia punktu równoważnikowego, a następnie praktycznie się nie 

zmienia, gdyż w roztworze pojawia się nadmiar słabo dysocjującej zasady. 

 

V. Miareczkowanie mieszaniny kwasów różniących się mocą roztworem mocnej zasady. 

W czasie miareczkowania takiej mieszaniny najpierw ulega zobojętnieniu mocny kwas, a po jego 

wyczerpaniu z mocną zasadą reaguje słaby kwas.  

 

Krzywe miareczkowania.  

Na osiach pionowych zaznaczono przewodnictwo roztworu, a na osach poziomych – objętość 

titranta. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Przyporządkuj poszczególne krzywe do opisanych wyżej rodzajów miareczkowania. 

Wypełnij w tym celu puste komórki tabeli, wpisując odpowiednie litery. 

 

Rodzaj 

miareczkowania 
I. II. III. IV. V. 

Krzywa 

miareczkowania 
     

 

 

Zadanie 6. (0–4) 

A B C 

D F E 
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Sporządzono standardowe ogniwo elektrochemiczne złożone z dwóch półogniw metalicznych. 

Jednym z półogniw w tym ogniwie było półogniwo Co|Co2+. Siła elektromotoryczna tego ogniwa 

wynosi 0,622 V.  

 

A. Zidentyfikuj drugie półogniwo tego ogniwa. Przedstaw tok rozumowania. 

………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………… 

B. Zapisz schemat tego ogniwa. 

 

………………………………………………………………………………………………… 

C. Przedstaw równanie reakcji zachodzącej na katodzie tego ogniwa. 

 

………………………………………………………………………………………………… 

D. Zaznacz odpowiednie wyrazy tak, aby powstałe w ten sposób zdania były prawdziwe. 

I. W czasie pracy ogniwa masa blaszki zbudowanej z Co (maleje / rośnie / nie ulega zmianie). 

II. Półogniwo będące katodą (uwalnia / pobiera) elektrony w czasie pracy ogniwa. 

III. W czasie pracy ogniwa łączna masa blaszek anody i katody (rośnie / maleje / nie zmienia się). 

 

Zadanie 7. (0–4) 

Zależność stałych dysocjacji – kwasowej kwasu Ka i zasadowej Kb sprzężonej z nim zasady – 

wyraża wzór Ka ∙ Kb = Kw. 

Sporządzono dwa roztwory zawierające, odpowiednio – NaNO2 o stężeniu 0,01 mol∙dm-3  

i HNO2 o stężeniu 0,3 mol∙dm-3.  

 

A. Oblicz pH tych roztworów. 

Obliczenia                              

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

 

B. Określ, czy można je zidentyfikować, badając ich odczyn przy pomocy wskaźnika – zieleń 

bromokrezolowa. Jaką barwę przybierze ten wskaźnik w obu roztworach? 

Rozstrzygnięcie: …………………………………. 

 

Barwa wskaźnika w roztworze kwasu: ………………………………………………………… 

Barwa wskaźnika w roztworze soli: …………………………………………………………… 
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C. Wskaż wskaźnik, który w obu roztworach będzie miał barwę niebieską. 

Nazwa wskaźnika: ……………………………………………………………………………… 

 

Zadanie 8. (0–1) 

Przeprowadzono eksperymenty zgodnie ze schematem (stężenia podano w jednostkach mol∙dm-3). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wskaż wariant pozwalający na otrzymanie opisanego niżej efektu. Zakreśl w tym celu 

odpowiednie numery doświadczeń i litery określające reagenty.  

 

1. W probówce pojawi się zielona barwa, gdy przeprowadzimy doświadczenie (I. / II. / III.)  

i wprowadzimy do niej reagenty opisane wariantem (A / B).  

 

2. W probówce pojawi się osad, gdy przeprowadzimy doświadczenie (I. / II. / III.)  

i wprowadzimy do niej reagenty opisane wariantem (A / B). 

 

3. W probówce zmieni się barwa – z pomarańczowej na żółtą, gdy przeprowadzimy doświadczenie 

(I. / II. / III.) i wprowadzimy do niej reagenty opisane wariantem (A / B). 

 

  

AgNO3(aq) 

c = 10-5, V = 2 cm3 

 

Doświadczenie I. 

KBr(aq) 

c = 10-3 

V = 2 cm3 

 

NaCl(aq) 

c = 10-5 

V = 2 cm3 

A B 

KMnO4(aq) 

Doświadczenie II. 

Na2SO3(aq) 

H2SO4 

Na2SO3(aq) 

KOH(aq) 

A 
B 

K2Cr2O7(aq)
 

Doświadczenie III. 

KOH(aq) 

A B 

H2SO4 


